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 النهايات
هو دراسة سلوك الاقتران عند الاقتراب من   مفهوم النهاية

 نقطة ما

 

عندما  3+ س ( = س)قأدرس سلوك الاقتران  مثال

 2تقترب س من العدد 

 
 

من جهة اليمين فان  2لاحظ أنه كلما اقتربنا للعدد 

 ويرمز لها بالرمز 5تقترب للعدد ( س)قيمة ق

 5( = س)نـــــــــــهــا ق 

2←س   
+ 

من جهة اليسار فان قيمة  2العدد  إلىوكلما اقتربنا 

 ويرمز لها بالرمز 5تقترب للعدد ( س)ق

 5( = س)نـــــــــهـــا ق 

 −2←س  

 5( = س)نـــــــــهـــا ق... 

 2←س    

 

تكون النهاية عند نقطة موجودة إذا : نتيجة مهمة 

 تحقق الشرط التالي

 ل( = س)ق نـــــــهـا( = س)نــــــهـــا ق

أ←س
+

أ←س               
−

 

.
.

 ل( = س)نـــــــهــا ق. 

 أ ←س    

 النقطة التي نبحث النهايه عندما  = أ  حيث

 قيمة النهاية  =ل        

 

 أذا علمت أن: مثال 

  , 4(= س)نــــــهـا ق 

 +     3 ←س    

   5(=س)نـــــــهـا ق

  - 3 ←س   

 (س )اوجد نـــــــــهـا ق

 3 ←س            

  :الحل
 
 
 

 :اوجد ما يلي  01(=س)نـــــــــــهـا ق أذا كانمثال 

  5- ←س                      

 (س)ق نـــــــــــهـا( 2(       س)نــــــــــــهــا ق( 0

5− ←س      
+

5− ←س              
−

 

 

 

 

 

 

 طــرق ايـــجـــاد الــــــــنـــهـــــايــــــــــــــه

 

 

 

 ــظــريــــات فـــي الـــــنـــهـــــايــــــاتن
 مراجعة سريعة لمعلومات قديمة

 

 أ ( = أي عدد )ق  أ، حيث أ ثابت فان ( = س)ق إذا كان .0

  

  3( = س)إذا كان ق مثال

 ( 3−)ق       (2−)ق     ( 1)ق      (7)ق      (4)فجد ق

 : الحل

 3( = 7)ق               3( = 4)ق

 3( = 2−)ق               3( = 1)ق

 3( = 3−)ق

 

 

 فجد    3+س =  (س)إذا كان ق .2

      ( 2) ق .        0

 (3−)ق.         2

 :الحل  

 5=  3+  2( = 2)ق( 0

 1=  3+  3−( = 3−)ق( 2

نعوض بدل كل س القيمه الموجوده بين القوسين و نجري  *

 العمليات الحسابيه المطلوبه

 

 

 

 

 

 

 

                                                        

  

 

 

 : النظريه الاولى
 ج(=س)ــــها قفان نــــ  ج(= س)إذا كان ق 

 أ←س                                      

  العدد الثابت( = العدد الثابت)بالعامية نــــــــها 

 اي عدد←س           
 

 الرياضية بـــالـــطـــرق: أولا 
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 جد  ناتج ما يلي          

 

  =   3+نــــــــها س( 0)

 4←س      

 

                               =  6+س2نــــــــها ( 2)

 1←س      

 

   = 5−س3نــــــــها ( 3)

 2−←س      

 

نــــــــها س( 4)
2

      5−س6+

                      3←س      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 6=  (س)ه  نــــــــها      ، 3= (س)إذا كان نــــــــها ق

 2←س                        2←س          

 : جد ما يلي 

 

   ( ( س)ق 3)   نــــــــها( 0)

                         2←س       

   

 

                        ( 4− (س)ق ) نــــــــها( 2)

  2←س      

 

 

 ((س)ه(+س)ق)نــــــــها( 3)

     2←س       

   

     

       

                               (س)نــــــــها   ق( 4)

   2←س       

         

 

          

 ( س)ه( + س)نــــــــها    ق( 5) 

   2←س       

    

 

 

 (( س)ه× ( س)ق)    ـــــهانـــ( 6) 

   2←س         

 

  

 

 

 ( 6−  (س)ه2(+س)ق)     نــــــــها( 7)

   2←س          

 

 

 

 

    

  

 

 :ثانيه النظريه ال
 اقتران كثير حدود  (س)إذا كان ق 

 (أ)ق(=س)فان نــــــــها ق
 أ←س         

 أمثله

 :ثالــثــــة النظريه ال
 ÷ ,× ,− ,+النهاية تتوزع على 

   فان   م( = س)هـ نــــها , ل ( = س)كانت نــها ق إذاانه  أي

 أ ←أ                  س  ←س 

 ( ( =س) هـ± ( س)ق)نـــــــها ( أ

 أ ←س 

 م±  ل ( = س)هـ نــــــــــــها ± ( س)نــــــــــــها ق

 أ ←أ                س  ←س 

 

 ( ( =س)هـ ×( س)ق)نـــــــــــها ( ب

 أ ←س 

 م ×ل ( = س)هـ نـــــــــها  ×( س)نـــــــــــها ق

 أ ←س             أ      ←س 

 

 (س)نــــــــها ق ـج( = س)ق × ـنــــــــــها ج( ج

 أ ←أ                           س  ←س 

 (حيث ان جـ ثابت)
 
((س)ق)نـــــــــها ( د

ن
( (س)نـــــــــها ق= ) 

ن
 ل=  

ن
 

 أ ←أ                    س  ←س 
 

 

 هـــامــع أ مــثـلــه

هايات هو الاصل في حل الن
 رـــــاشـبــمــض الــويـــعــتــال
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 5= (س)ع ، نــــــــها  4= (س)نــــــــها ق اذا كانت

 2−←س                  2−←س            

 : فجد 

س)نــــــــها( أ)
2

 (س4−( س)ع(+س)ق 

  2−←س    

 

 

 

 

 

 س4( + س)ق5نــــــــها    ( ب) 

                   2−←س       

  

  

 

 

 

 

   

  

 26( = س4(+ س) ق 2 ) نــــــــها إذا كانت

 5←س             

ق) فجد نــــــــها 
3

 ( 4(+س)

 5←س      

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 5( =س)ق نــــــــها   إذا كانت

 2←س                     

 (  3+ (س)س ق 6)   ـــــهانـــ  فجد ما يلي 

   2←س                      

 

 

 

 

  
 فجد قيمة الثابت م؟  20(=5+م س)نـــــــها  إذا كان

 8←س                

 

  

م س)نـــــــها  إذا كانت
2

 فجد قيمة 03(=3−س2+

 الثابت م؟                               2←س                   

 

  

 

  
      

 

 

 

 ؟   فجد قيمة أ 5    =   5+نـــــــها   أ س إذا كانت 

 4←س           

 

  

 

 

 

 

 

 8-( =  س)نهــــا هـ ,  4( =س)ق نــــــــها إذا كانت       

 3←س                    3←س                   

        

 (  (س)س هـ( + س)هـ -(س)ق 2  )    نــــــــها: فجد

 3←س                

 

 

 

 

 

 

 4( =  س)نهــــا هـ ,  6-( =س)ق نــــــــهاإذا كانت       

 2←س                2←س                        

(0(+س)هـ( + )س)ق) نــــــــها  : فجد       
2

 ( س3- 

 2←س                
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 بسط     هو اقتران على شكل الاقتران الكسري

 اممق                                                      

الأصل في إيجاد النهاية هو التعويض المباشر و تكون النتيجة 

 : واحد من أربع حالات 

 

 النتيجة مقبولة  ←عدد ( 0)

 عدد      

 

 النهاية موجودة و تساوي صفر:.  ←صفر ( 2)

 عدد      

 

 تكون النهاية غير موجودة و النتيجة  ←عدد  (3)

 غطية  صفر    أيضا غير موجودة و سوف يتم ت      

 هذه الحالة بالتفصيل التام في درس                   

  ( محذوف وزارة )    النهاية في المالا نهاية                

 

 وهنا النتيجة غير مقبولة و نلجأ هنا   ←صفر  (4)

 :   صفر       إلى احد الحيل الرياضية التالية       

 

  

  

  

  

 

 

 

  

 

 

 

 : حلل ما يلي 

س( 0
2

 ( 0+س)س=س+

 إخراج س كعامل مشترك                         

 

س25(2
2

 (  0+س5)س5=س5+

                                           س كعامل مشترك5إخراج                      

 

 (  4−ع) 5=21−ع5( 3

 كعامل مشترك 5إخراج                     

   

 

ص3(4
2

 (  3−ص)ص3=ص9−

  ص كعامل مشترك3إخراج                           

س5( 5
3

س)س5=س5−
2

−0) 

 (( 0+س()0−س))س5=     

 س كعامل مشترك 5إخراج                      

  م تحليل الفرق بين مربعينث                      

 

ع6+ع3( 6
2

 (  ع2+0)ع 3=

                                         ع كعامل مشترك3إخراج                           

       

س ( 7
2

 (  2+س()2−س=)4−

  الفرق بين مربعين                               

 

س ( 8
3

س()3−س=)27−
2

 (   9+س3+

 فرق بين مكعبين                                   

 

س (9
3

س()3+س=)8+
2

 (   4+س2−

 ينمجموع مكعب                                     

  0=   أ −س   (01

 أ    −س         

 

  0 −=  أ −س  ( 00

 س    −أ         

 

  
    

 
 :خــطـــــوات الــــحــــــــل  

 لـــلــح .0

 رـــــــصـــــتــأخ .2

 وضــــــــــع .3
 

 : جد النهاية في كل حالة من الحالات التالية     

(A ) سنــــــــهـا
2

        = س2 − 

        2 − س    2←س       

  

 

 

 

(B ) 21 −ع 5نــــــــهـا =    

                  4 −ع     4←ع       

 

 

 

 

 

(C ) سنــــــــهـا
4

س3 − 
2

       = 

س   1←س       
3

س4−
2

       

 

 نـــهــــايــــــه الاقــتـــران الــكــســـري

 مراجعة سريعة لمعلومات قديمة
 

  أو                    اخذ عامل مشترك        

  أو                                    التحليل      

  أو                    توحيد المقامات      

 .  الضرب بالمرافق      
 
 

 الــــتــــــحــــلــيــــــــــل:اولا 
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(D ) 20 −س 7 نــــــــهـا  =        

 س      −3     3←س       

 

 

 

 

     

 

س3   جد نــــــــهـا
2

  س6 − 

      2−س         2←س     

 

   

 

 

 

 

 : جد النهاية في كل حالة من الحالات التالية  

 

(A ) سنــــــــهـا
2

 − 0   =  

       0 −س   0←س       

 

 

 

 

(B ) س −9 نــــــــهـا
2

        

     3 −س    3←س       

 

 

 

 

 

(C )   سنــــــــهـا
2

 − 011   =       

س 01←س       
2

 س     01−

 

 

  

(D )س    جد نــــــــهـا
2

  6+ س 5 − 

    2−س          2←س            

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 : جد النهايات في كل مما يلي            

(A ) س2 −251نــــــــهـا
3
   

س    5←س       
2

 − 25     

   

 

 

 

(B ) س  نــــــــهـا
2 

      04 −س 5−

 س            − 7        7←س       

    

 

 

 

 

(C ) سنــــــــهـا
3 

 +8     

       2+س   2−←س     

  

 

 

 

 

 

(D )س  نــــــــهـا
3 

 +27      

          3+س    3−←س     

 

 

 

 

 

 

(E ) 4نــــــــهـا
 

     = س    −

س   4←س     
3

−64      

 

 

 

 

 

 

  سؤال للاذكياء
(0 −س) جد نــــــــهـا

2
 − 4 

    3 −س       3←س     
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  و تستعمل هذه الطريقة عند وجود الجذر

 

 ص+س (=  ص   −  س   )×(ص +  س)  ← معلومة حلوة

 

(A)      0 -   0+س نـهـــــا 

س     
 

1
    

 س        

        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(B)           4 -س  نـهــــا
  

              
س

 
4
       

 2-س   

  
 

 

 

 

 

 

 

 
   

(C)     0   - س       نــهـــــا    
 

 
     

0 س
     +

   0 -س         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

                    .       8 −س       جد نــــــــهـا 
 

   3 − 0+س         8←س

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : جد ناتج ما يلي 

 

  =    .              0 −س      نــــــــهـا   
 

 س            −  4 −س5     0←س 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الــضـــرب بــالــمــرافــــق: ثــانــيــا 
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نلجأ لها عند جمع أو طرح الكسور و ذلك بعد التأكد بان 

 صفر  =التعويض المباشر 

  صفر                           

  نــــــــــهـا     

3س  
                       

3 -س 
        

         

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(B)    س    نـــــــــــهـا
2

  –      0 

 0-س      0-س       0س        

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

(C )   0             0 – 0نــــــــــهـا  . 

      4-س          4س        4 س       

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : جد ناتج ما يلي  

 

 .   0−س2 −.س        نــــــــهـا(0)

    0 −س4     0+س2  0←س     

 0−س                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                  .             6   −     س2   نــــــــهـا  (   2)

س      3←س       
2

س      9−
2

−9    

  

  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   3    -   3 

  4     0+س

 تـــوحـــيــــد الـــمـــقــامـــــات: ثــالــثــا 
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  ة في الحصة هامة جدا اسئلة اضافي
----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------

 ----------------------------------------------------------
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  جد ما يلي  

نـــــــــهـا ( 0)
3

=  6+س  
3

  2  +6 =      2    

 2←س      

 

نــــــــهـا ( 2)
5

س  
2

+30  =
5

  0  +30 =      2 

 0←س      

 

نـــــــــهـا ( 3)
3

=  6+س  
3

  −04  +6  =   −  2  

 04−←س      

 

نـــــــــهـا ( 4)
7

=  2+س  
7

 صفر=  2+  2−   

 2−←س      

 

ــهـا نــــــــ( 5)
3

س    
2

−06=
3

 صفر  =06 −06   

 4− ←س      

 

 

( س)نقوم بالتعويض بالنقطة التي تقترب منها  

 حالات  3ويكون الجواب واحد من 

 موجودة وتساوي ناتج التعويضالنهاية  ←موجب 

 

   لان   السالب غير موجودةالنهاية  ←سالب 

 غير معرف ومرفوض 

 

ة إذا كانـت حـول   تحدد المجال ونـدرس اشاـار   ← صفر

العدد الذي تقترب منه اشاارة موجبة فهـي موجـودة   

غـير   وتساوي صفر ، وإذا كانـت اتتلفـت اشاـارة فهـي    

 موجودة

 جد ما يلي    

  

(A   ) 7−س   نـــــــــهـا  

 7←س

  

 

 

 

 

 

 

 

(B )3−نــــــــهـا   س     

                      3←س      

 

 

 

 

 

 

 

 

(C )   س    −7نــــــــهـا 

 7←س       

   

 

     

 

   

 

 (D )نــــــــهـا 
4

      2(2−س)   
 

 2←س      

  

 

  

 

 

 

 

(E )س      نــــــــهـا
2
    

 1←س      

  

  

  

 

  
 

 الجذور

 جذر زوجي

 ة التيالتعويض بالنقط

 تقترب منها س

 جذر فردي

 التعويض دائماً مقبول         

 

 نـــهــــايــــــه الـــــــــــــجـــــــذور

 مثال

 الــجــذور الـــفـــرديـــــه: أولا 
 

 الــجــذور الــزوجـــيـــــه: ثــانــيــا 
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 هو الاقتران المعرف بأكثر من قاعدة : الاقتران المتشعب

علةى ويتم إيجاد النهايةة فةي هةذا النةوع مةن الاقترانةات اعتمةادا 

 نوع النقطة المراد إيجاد النهاية عندها و هي واحدة من ثلاث 

i. يتم التعويض مباشرة             نقطة عادية 

 بالقاعدة المقابلة لها                              

 

ii. نجد النهاية من اليمين            نقطة تحول 

 واليسار و نقارنهم ببعض          .تشعب     

 

iii. يمكن إيجاد النهاية من           نقطة طرف 

 ( الجهة الداخلية) جهة واحدة فقط           

 

س=    (س)إذا كان ق        
2

 2>س    0+

 2≤س    3−س2                                

 : فجد ما يلي

 (س)نــــــهـا ق( 3(         )س)نــــــهـا ق( 0)

 0−←س                        3←س       

 ( س)نــــــهـا ق( 4(         )س)نــــــهـا ق( 2)

 1←س                      0−←س       

 ( س)نــــــهـا ق( 5)               

 2←س                      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

س =    (س ) اذا كان ق
2

 4>س ≥0       

 5>س ≥4  4−س5                         

 7>س ≥5       9                         

 

 : فجد ما يلي

 (     س)نــــــهـا ق( 2) (       س)نــــــهـا ق( 0)

     4←س                    2←س                 

 (س)نــــــهـا ق( 4) ( س)نــــــهـا ق( 3)        

7 ←س                 5←س        
−

 

 (س)نــــــهـا ق( 5) 

7←س           
+

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
س                              

3
 3≠ س ,     4 – 

 =     (س)كان ق  إذا 

 3= س ,              7                             

 : أوجد 

 (س)نـــــــــــــها ق  (0

 1 ←س      

 (س)نـــــــــــها ق  (2

 3 ←س      

  
 
 
 
 
 
 
 
 

 نـــهــــايــــــه الاقــتـــران الــمـــتـــشـــعب
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 :نتيجة مهمة 

نعوض بها دائما و لا نهتم  فإننا ≠عند وجود نتيحة 

هي قيمة تقترب و  ذلك لان تعريف النهاية= بقاعدة 

 لا تساوي

 

أ س                                
2

 2> س ,  ب     +  

 ( =     س)ق  اذا كانت  

  2< س , أ        + س 3                                

 ,  5( = س)و كانت نـــــــــها ق 

 2 ←س           

 ب ؟, فجد قيمة كل من الثابتين أ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

س3                            
2

 2> س ,          

 ( =     س)ق  كان إذا  

 2≤ س ,      0+ أس                             

 

 ما قيمة أ ؟, موجودة ( س)و كانت نـــــــــــــــها ق

 2 ←س            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

س −9   ( =  س)ه إذا كان     
2

 2<س        

                                                                      2=س               3                                 

 2>س      5+س01                                

 

 (س)هفجد نــــــــهـا

     2←س       

 

 

 

 

 

 

  
  

 3>م     س −س( =    س)ق إذا كان      

س+2                               
2

 3<س     

 

 موجودة( س)ق الثابت م إذا كانت نــــــــهـافجد قيمة 

      3←س                                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

  

 3>أ         س −س( =     س)ق إذا كان     

ب س                                
2

 3<س     4−

 

 5(=س)نــــــهـا قفجد قيمة الثابت أ،ب إذا كانت 

3←س                                     
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 عندما  ( س)بالاعتماد على الجدول الاتي الذي يبين قيم ق 

 ( = س)فان نهــــــا ق 3←س   

3←س                           
  

         

 
                                                                      

 

  

 

 

  

  

 

 

3   2  0         −0 

                                     

 جد ما يلي  

  (            س)نــــــــها ق( 2(      )س)نــــــــها ق( 0)
0−←س        

+                     
0−←س

−
 

 

 (          س)نــــــــها ق( 4)   (   س)نــــــــها ق( 3) 

3←س                 0−←س        
+

 

 

             (     س)نــــــــها ق( 5) 
3←س        

−
 

 

 (س)من الشكل المجاور جد نــــــهـا ق

0←س                            
+

 

                                                                   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (س)من الشكل المجاور جد نــــــهـا ق

2←س                                 
+

                                      

 

 

 

 

 

 

 

                                                   3        2      0 

                             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( س)معتمدا على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى الاقتران ق

 ( س)فما نهـــــــا ق, 

 0←س       

        

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 
3 
2 
1 

 مثال

2 

1 4 

4 

 

 4( = س )نهـــــــــــــــا ق 

0←س 
+
  

 امن الشكل المجاور ما هي جميع قيم أ التي عنده

 غير موجوده( س)نهـــــــا ق  

 أ←س  

1

-2

2

 

 الـــجــــدول:  ثانيا 
 

 الــــرســــم:  ثالثا
 

1- 

1  

2  
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 الاتــصـال عــنــد نــقــطــه 

 

 :ــــــــل خــطـــــوات الــــح

 
في حالة الاقتران المتشعب نجدها من اليمين و )نجد النهاية  (0

 (اليسار

عن طريق التعويض عند اشاره اليساوي )(( س)ق)نجد الصورة  (2

 (بالاقتران

 الاقتران متصل عند تلك النقطة و إلا فلا :. إذا متساويين بالقيمة  (3
 

 

 ابحث في الاتصال الاقتران

س( = س)ق
2

 ؟0= عند س 2 –س 4+  

 : الحل
 اقتران كثير حدود ( س)لان ق

        0= متصل عند س ( س)ق    

  

 

 بين ان الاقتران 

 

      3> س      ، س3( =     س)ق 

س                   
2

 3 ≤، س      

 

 ؟ 3= متصل عند س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

 

 

   

  

  

  

  

 تصلا إذا تحقق الشرط التاليم( س)يكون الاقتران ق 

 ( أ)ق( = س)نـــــــــها ق  

 أ ←س            

ويكون الاقتران متصل في الرسم عند نقطة ما إذا كان منحنى 

  ليس فيه فجوة أو انقطاعالاقتران 

 

جد النقط التي يكون الاقتران فيها غير متصل في كل من 

 :  الحالات ادناه 

 

  

(A) 

 

 ج                                          

 ب
 أ

 

   

(B) 

 

 

 

 

 

   

 

 

(C) 

 

 

 

 

              0   2   3                           

   

  

  

 

(D) 

 

 

 

 

    

 

 الاتــصــــــــــــــــال
 بالرسم

 

1    2    3    4 

4 

3 

2 

1 
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 ؟ 0= عند س  ابحث في اتصال الاقتران  

       0 ≥س >  1،       0 – 0  ( =  س)ق

                                                                                                                       س                                              

     2 ≥س >  0،   0 – 2س                 

 

 

         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                              

 

            

                                       0< ، س       0+ س        ( = س)إذا كان ق

      0> س       ، س  – 3                             

 

 ؟0= فابحث في اتصال الاقتران عندما س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 إذا كان    

س  ( = س)ع               
2

 2≠ س     4 −

س                              
 

− 2       

 2= س     س    2                              

 

  2= عند س ( س)فابحث بالاتصال ع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

س( =   س)ق  إذا كان 
3 

 3>س        27 −

 3−س                              

س3                                
2

 3<س              

 3=س          24+س                                 

          

  3=عند س ( س)فابحث في الاتصال ق  
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      3 ≠، س     6+ س 5 – 2س ( =  س)ق  ذا كانا

 3 –س                                

 3= ، س     أ                                               

 ؟3= متصلاً عند س ( س)ما قيمة أ التي تجعل ق 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      0 ≥س > 1،          0    –م ( =      س)إذا كان  ق

 س                               

 3 ≥س > 0س     ، +  2س3                            
 

 ، جد قيمة م ؟    0= متصلاً عند س ( س)و كان ق

  
 
 
 
 
 
 

 2>ب      ،  س+2س أ    (=س)إذا كان  ق

 2<،  س    4+ س  أ3                         

 2=،  س         06                              

 ب ‘ فما  قيمة الثوابت أ  2= متصلا عند س ( س)و كان ق
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، 3= متصل عند س ( س)إذا كان  ق

 (4-( س)ق2)فجد قيمة نــــــهـا  6( = 3)ق 

      3←س                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

س3( =   س)ق إذا كان 
2

 2−>، س      0+

 2 − ≤أ      ، س + س                            

 و كان الاقتران متصلا فجد قيمة الثابت أ؟ 
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 متصلًا على الفترة  (س)يكون الاقتران ق 

 إذا كان [ أ ، ب] 

 (أ ، ب) متصلًا على ( 1

 منى متصلًا عند أ من الجهة الي( 2

 (أ ) ق (= س)قنــــــهـا     

 +أ←س     

 متصلًا عند  ب من جهة الشمال ( 3

 (ب)ق( = س)قنــــــهـا      

 −ب←س      

  

 اعداد الانقطاع

 كل اقتران كثير حدود يكون متصل دائماً (1

يكون متصلًا عند جميع ( كسري)كل اقتران نسبي  (2

 الأعداد ماعدا أصفار المقام 

شعب نبحث في نقاط التحول فقد الاقتران المت (3

 (نقطة عدم اتصال)تكون هي أعداد انقطاع 

 

 

 

 3> س ≥ 0−س  ، 2 − 9(=    س)ق    

                   

 3= ،  س         3                       

 ؟[ 3،  0−]ابحث في اتصال ق على الفترة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   3= س  ،             3(=     س)ق    

 5> س>  3س  ، 2 − 9                    

 5= ،  س        0−                       

 ؟[ 5، 3]على الفترة (س)ابحث في اتصال ق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   4> س  ≥ 0س ، 5+  3     (=  س)ق   

 

س                     
2

 5 ≥س  ≥ 4،  2+  

 [5، 0]ابحث في اتصال على الفترة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الاتصال على فترة: ثانيا 
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أ = س اقترانيين متصلين عندما ( س)ه، ( س)إذا كان ق

                               فتجوز كل العمليات الجبرية  عليهم   

 أ               = متصل عند س  ه+ ق ( 0

 أ= متصل عند س   ه −ق( 2

 أ= متصل عند س   ه× ق ( 3

 أ= متصل عند س  ق ( 4

 ه      
 

 س= ( س)اذا كان ق  

   2س  ,      5+ س    ( = س) هـ      

س3                      
2
    2س ,       5- 

 

( س)فابحث في اتصال ل( س ) هـ ( * س)ق( = س)و كان ل

 ؟2= عندما س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اذا كان

س   ( = س) ق 
2

   2س  ,           0+  

    2س ,                    5                   

 س( = س)ل   

متصل ( س)فبين ان هـ, ( س)ل( + س)ق( = س)و كان هـ 

 2= عند س 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 0 ≤س       ، س 3+ 2( =     س)اذا كان  ق

س  – 6                             
2

                  0 <، س       
  

 ؟ 0= عند س (س( )ق ×هـ )أبحث في اتصال  س ( = س)هـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
  

  
  

 

س     (= س)إذا كان ق  
2

   2≥ س≥0س ، 4 −

 4> س >2 س  ، 01−3                            

 6≥ س ≥4 ،        2                                  

 5−س                               

 [6، 0]على (س)فابحث في اتصال ق  
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 الية جد إعداد الانقطاع للاقترانات الت

س( = س)ق   -0
2

 7+ س 5 – 

 

 

 

 

 

       .  2   ( =   س)ق -2

 0 –س                     

 

 

 

 

 

 .   0   ( =  س)ق   -3

س                    
2

– 0  

 

 

 

 

 

 .       5+ س 5     ( =س)ق -4

س                         
2

+0 

 

 

 

 

 

 2 ≤،  س     0+س3        (= س)ق  -5

                       

  2 <،  س        0+س                         

س                         
2

-0 

 

 

 

 

 

 فان مجموعه,   0 –س ( = س)اذا  كان ق

                          3-س                          

 :هي ( س)نقط  عدم الاتصال للاقتران ق

 

 } 3-  {( د     }  3-,  0-  {(  ج    }3 {( ب       } 3, .  {( أ

 

 

 

 

  

 

  

س   (=   س)إذا كان ق
2

   2> ، س    

 

 2 ≤س   ،  س 2                          

 فابحث في اتصال الاقتران على مجموع الأعداد الحقيقية؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

س  (=   س)ق  
2

   0−> ، س  2+  

 

 0− ≤،  س  5+ س 2                 

 

 ؟ ابحث في الاتصال على مجموع الأعداد الحقيقية    

 

 

 

 الاتصال على الاعداد الحقيقيه
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 انه  أساس يعرف التغير على      

      الشيء القديم  –الشيء الجديد           

هثثن :"أن سثثعر لتثثر الن ثثليا  اليثثا" فمثث    لثثن  ل ثثا  

  رش 03 رش  يث انه كان سعره سابقاً  26

 التغير في سعر الن ليا أننست تج  فإن ا           

 م      السعر القدي–السعر الجديد =            

  رش    06 =26−03=            

  وتقرأ دلتا( ∆)ويرمل للتغير بشكل عام بالرمل        

  1س  −6س= س  ∆= التغير في  يم س إذا      

 1ص – 6ص= ص   ∆=  لتغير في فيم ص  ا      
    1ع   – 6ع =ع   ∆= لتغير في السرعة   ا       

   رمل صبال( س)يمكا الرمل ل   ق   <==      

 

    2.5=     2س   .    4.5=   1كانت   س إذا( 1         

    فجد مقدار التغير في السينات ؟            

   1س  −  6س=  س   ∆   :الحل     

 (سالب مقننل)   6 −=   4.5 −  6.5 =                       

فجد    4.9=     2س    .    3.6=      1كان  س إذا(  2

  ؟دار التغير  في السيناتمق

  1س – 6س=  س   ∆              :الحل   

  (منجب مقننل) 1.0=  0.2  − 4.9=                        

فجد مقدار   12وتغيرت لتصبح   7= كانت قيمة س   إذا(3

   ؟التغير في السينات

  1س – 6س= س   ∆            :الحل 

                     =16 – 7  =5  

 فجد ما يلي    3+ س 2( = س)كان  ق  إذا( 4

وتغيرت  2= كانت س  إذامقدار التغير في السينات  (  ا

  4لتصبح 

   صاداتمقدار التغير في ال( ب   

 مقدار التغير في الاقتران ( ج   

  1س – 6س= س   ∆( ا       الحل     

                         =4 – 6 = 6  

  1ص – 6ص= ص  ∆(  ب              

                       =]  (6×4 + )0[– ] (6×6 + )0 [ 

                        =11– 7  =4  

     4= ص  ∆( = س)ق∆ = في الا تران  مقدار التغير( ج   

 

  

 

 

 

 

 

  

س (=س)كان قاذا      
2

 فجد متوسط التغير في 3+

 ؟ 7= 2س،   3= 1إذا كانت س( س)ق  

  

  

  

  
  

  

  

  

 

 وكانت 1+س3 ( =س)ذا كانت قإ                

 فجد متوسط التغير 5= س ∆  ، صفر=  1س         

 ؟

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

  

 

  

  

  

 

 

 

 

 

 أمثله

 

  1ص – 6ص=    ص ∆=  متنسط التغير                     

   1س  –  6س    س     ∆                      

 ـــــرمــــتـــوســــط الــــتـــــــغـــيــــــ

 مفهوم التعير بشكل عام: أولا 
 

 متــوســـط الــتــغــيــر: ثــانــيــا 
 

 وزاره 
 

 2 مثال

     2= كانت س  إذامقدار التغير في السينات   ( أ

 4وتغيرت لتصبح  

 

 اذا علمتتتتتتتتتتتت ان مقتتتتتتتتتتتدار التغيتتتتتتتتتتتر فتتتتتتتتتتتي الاقتتتتتتتتتتتتران    

  4التتتتتتتت   2عنتتتتتتتتدما تتعيتتتتتتتتر س متتتتتتتت    13( = س)ق

 تساوي ؟( 4)فان ق 2(=2)ق و كان

 1 مثال

احمد الراميني اللؤلؤة في الرياضيات المستوى الثالث  احمد الراميني
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أَحمَد الرّاميني






 

  

 

 
س أ( =س ) كان  ق  إذا

2
  ]Э ]1  ،2س   ،  4+  

    أ فجد قيمه أ ؟ فجد قيمة 9= وكان التغير في الاقتران   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
س( = س)كانت ق اذا       

2
فجد   5 – 

 عندما( س)متوسط التغير للاقتران ق

 ؟ 3ال   1م   س تتغير 

  

  

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

                  

عندما تتغير  6= اذا كان مقدار التغير في س 

 تساوي ؟ 2فان قيمه س 3=  1س م  س

 

 

 

 

 

 

 

 

 وكان متوسط   أ      (=س)اذا كانت ق

 2+ س                      
 3عندما تتغير س م  صفر ال  ( س)التغير لـ ق

 فجد قيمه أ ؟ 2-يساوي 

  

  
  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

              63= أ                                   

 

 

و تغير س  2-=اذا كان متوسط التغير للاقتران ق       

 ؟ (1)اوجد ق,  11( = 5)و كان ق 5ال   1م  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

فجد متوسط  3(  =   2)ق        4(  = 6)كان  ق  إذا   

  6  إل  2التغير للاقتران عندما تتغير س   م   

 

 

 

 

 

 

 

 

 6337وزاره 

 وزاره 
 

 4 مثال
 3 مثال

 وزاره 
 

 5مثال 
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 1= م  سس عندما  تتغير( س)اذا كان متوسط تغير ق      

فجد  س 7( + س)ق2( = س)و كان هـ 12= 5ال  

 ؟ 5ال   1عندما تتغير س م  ( س)هتغيرمتوسط 

  

  
  

  

 

  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  في  3( =  س)كان متوسط  التغير للاقتران هـ إذا               

 فجد متوسط    س2+(س)هـ ( = س)ق وكان   ]2،4[الفترة               

       ]2،4[ في الفترة( س )التغير  للاقتران  ق                

 

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 7مثال  6 مثال
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يساوي   [ 1,  2-]في الفترة ( س)اذا كان متوسط تغير ق     

س( = س)و كان هـ(   3)
2
فجد متوسط  الغير , ( س)ق – 

 ؟  [ 1,  2-] في الفترهفي الاقتران هـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   4≥  س  ≥ 1س       2 (  =  س )كان ق  إذا               

 

   6≥  س >   4س      +4                                          

 
   5 إل  4فجد متوسط التغير للاقتران ق عندما نغير س م                        

  

  

  

  

 

 

  

  

 

 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

س  ( =س)اذا كان ق              
2
  4 ≥س  ≥ 1،    3- 

 8 >س  > 4،     2+س6                                                    

 ,  3=  1ق اذا كانت س فجد متوسط التغير للاقتران             

 6= س  ∆          

 

  

  

                            

  

  

 

 

  

  

 

 

  

  

 8 مثال

 صيفي 6315

 ع مات 4  4 

 شتني 6315

 ع مات 5  4 
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، ( 3، 1)بالنقطتي   يمر( س)اذا كان ق    

(5  ،23:) 

 1جد متوسط التغير عندما تتغير س م   (1

 ؟5ال  

                                                                                              ؟ل القاطع المار بالنقطتي  يجد م (2

  
     (5  ،23       ) 

 

 

 
                                   (1 ،3) 

 

 

  
  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟                [  4،  2] في الفترة ( س)أوجد متوسط التغير للاقتران ق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

س− 3=   (س )ق= كان ص  إذا(  1             
2
 القاطع  المار  جد ميل 

 (  6 ،3) −,  ( 2 ،1) بالنقطتي                  

  

 

 

  

 

 

 

  

 

س 2 = (س)ق= كان ص  إذا( 6              
2
 فجد ميل القاطع   

 (( 3)ق ، 3)     ( (1)ق،1)نقطتي  لبا المار                 

 

  

  

  

 

 

 

 

 

  

 

   معتمدا عل  الشكل المجاور جد ميل القاطع ( 0                   

 ؟ المار  بالنقطتي   ا  ب                      

 ب(   5،6)                         

 

 

 

أ                                                                    

(1،2) 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 التفسير الهندسي لمتوسط التغير: ثالثا 
 

 مـيـــل الــقـــــاطـــع
 

 11 امثله

 9 مثال

 

    (6،4) 

 
                                         (3،2 ) 

                       

 11 مثال
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 ب   أ ،القاطع المار بالنقطتي    ميل جد( 4  

 

 

  ب                          أ                      

 

 

 

 

 

                    5                          2 

  

  

                                

 

 

                       

 

 

 

 صفر=    

 

 

             

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

        

 

 

                   

               

            

  

  

  

  

  

  

  

 

  

   

ن(=ن)يتحرك جسم حسب العلاقة ف(1)             
2

 حيث ف  2+

 ن الزم  بالثانية ، احسب السرعة  بالأمتارالمسافة                 

 [3، 6]المتوسطة في الفترة                  

 

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

  

  

 

ن(=ن)يتحرك الجسم حسب العلاقة ف( 2)           
2
 ، حيث 6 −ن 3+  

 ،ن الزم  بالثانية ، احسب السرعة بالأمتارف المسافة                  

 [2، 1]المتوسطة في الفترة                  

  

  

  

  

 

  

  

 

  

 

 

 

 التفسير الفيزيائي لمتوسط التغير:  رابعا
 

 الـســرعــه الــمــتــوســطـه
 

 12 امثله

 ( ع)يرمز لها بالرمز                   

 (1ن)ف −( 2ن)ف=  ف∆=           

 1ن − 2ن         ن ∆             
 

 

احمد الراميني اللؤلؤة في الرياضيات المستوى الثالث  احمد الراميني
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 إل كانت المسافة التي يقطعها الجسيم أثناء سقوطه  إذا( 3)    

ن5 −ن 31 (=ن)فتعط  بالعلاقة أسفل م  قمة جبل 
2
   ،

،ن الزم  بالثانية، احسب السرعة بالأمتارحيث ف المسافة 

 [5، 2]في الفترة للجسيم المتوسطة 

 

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اعتمادا عل  الشكل المجاور الذي يمثل منحن  الاقتران  ( أ

 /اجب عما يلي , (  س)ق

 

 (س)نهـــا ق( 1

1س     
-
 

 

جد متوسط التغير في الاقتران ق في الفترة  (3

[ 3  ,5 ] 

 

 

 

 

 

 

 

 

                             5            3              1      

 

 

 

 لا يـــتــــرك كـلـه  .…ما لا يــؤخــذ كـلـه

 شتني 6314

    6 

    4 

   13 

 ع مات 4  4  
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 فان ←( س)ق= ص كان  إذا

 ص ∆نـــــــــها (= س)قَ

 س ∆ 1←س∆          

 (س)ق −(ه+س)قنــــــــها = 

 ه           3ه←     

 بالرمنز التالية  الأولى يمكا الرمل للمشتقة

 ( س)د ق ، صَ  ،  د ص  ،  (   س)قَ

 د س         د س                        

 

 

  

  

 

  

 

 

  

  

  

  

  

  

  

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

س( = س)اذا كان ق      
2

   ( س)اوجد قَ 1+

 باستخدام تعريف المشتقة ؟        

 

  

  
  

 

  

  

  

  

  

  

 

س( = س)اذا كان ق            
2
  اوجد ,  4-

  العام تعريف باستخدام( س) قَ            

 للمشتقة ؟

 :الحل 

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

 ىـــــالاولــ ـهـــتـــــــالـــمـــشــــ 

 التعريف
 

 فان ←( س)ق= ص إذا كان 

 ص ∆  نـــــــــها (= س)قَ

 س ∆   1←س∆          

 (س)ق −(ه+س)قنــــــــها = 

 ه           3ه←     

 الأولى بالرمنز التالية  يمكا الرمل للمشتقة

 ( س)د ق ، صَ  ،  د ص  ،  (   س)قَ

 د س                د س                 
 

 خــطـــــوات الــــحــــــــل 

 "خطوات شامله لكل الاسئله"

 .  كتابة القانون (1

 
في الحد الأول ثم ( ه+س) بالتعويض بدل كل س ( 2

 .كما هي ( س)نسخ ق

 

 :و هي إل  بعض المهارات نلجأ ( 3
   فك الأقواس         ( أ)

  
        توحيد المقامات ( ب)

  
  الضرب بالمرافق  ( ج)

  

 

 كعامل مشترك م  البسط  هإخراج ( 4

 . التي في المقام  ــهو نختصرها مع 

 

و يكون الجواب النهائي  1=  هنعوض بدل ( 5

 . ـههو المشتقة الأول  بدون 

 سلامتكو  و                         

 

مراجعة سريعة 

 لمعلومات قديمة
 

 إذا كان اقتران كثير الحدود
 

 إذا كان اقتران نسبي   

 (كسري)       

 
 

إذا كان اقتران جذر 

 تربيعي  
 

 :جد ناتج ما يلي 

 21+س5( = 4+س) 5( 1)

 6−س3( = 2−س) 3( 2)

 12−س2−( = 6+س)2−( 3)

(ه+س( )4)
2
س=  

2
ه+هس2+

2
  

(ه+س( )5)
3
س=  

3
س3+

2
هس3+ه

2
ه+

3
 

 

 1 مثال

 وزاره

احمد الراميني اللؤلؤة في الرياضيات المستوى الثالث  احمد الراميني
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س -5( = س)اذا كان ق
2
( س)، اوجد قَ  

 باستخدام تعريف العام للمشتقة ؟

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

جد المشتقه , التعريف العام للمشتقه باستخدام 

س ( = س)قللاقتران   الاول  
3
  +6  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

جد المشتقه , التعريف العام للمشتقه خدام باست 

س -2( =  س)للاقتران  ق الاول  
3
  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

جد , التعريف العام للمشتقه باستخدام           

 5+ س ( =  س)صَ للاقتران  ق

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 3 مثال

 2 مثال

 4مثال 

 5مثال 

احمد الراميني اللؤلؤة في الرياضيات المستوى الثالث  احمد الراميني
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  أنللاقتران ق حيث المشتقة الأول  جد  
س 3= ( س)ق

2
 + 5 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

 

  

  

  

  

 

 

 

 

  

   

 
س4(=س)باستخدام تعريف المشتقة جد مشتقة ق 

3
  -4 

  

  

  

  

  

  

  

                           

  

  

 

  

 

 

 

 

 2-س  3= ( س)قللاقتران ق حيث أن  المشتقة الأول  جد                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جد المشتقه , ام التعريف العام للمشتقه باستخد                   

 صفر ≠س ,   3( = س)الاول  للاقتران ق       

  س                                           

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 6 مثال

 7 مثال

6314 

 8مثال 

 ع مات 5   5 
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 ( س)جد المشتقة الأول  للاقتران ق      

 .   2−   (=س)ق

 7+س           

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

 

  

  

  

 

   

 

  

  

  

 جد المشتقه الاول , باستخدام التعريف العام للمشتقه  

  صفر ≠س  ,    2( = س)للاقتران ق 

 س                         

  

  

  

  

 

 

  

  

 

  

  

 

  

  

 

      س    ( =س)ق( س)جد المشتقة الأول  للاقتران ق

                  

  

  

  

  

 

 

  

  

  

  

 

  

  

 

  

  

 

  

  

 

  

  

 جد المشتقه الاول  , باستخدام التعريف العام للمشتقه                 

 ؟   1 ≤س, س     6   = (س)للاقتران ق                      

  

   

  

 

  

  

 

  

  

                            

  

  

 

  

  

 

 9 مثال 11 مثال

 صيفي 2112
 

 ع مات 2  2 ع مات 5   5

 شتوي 2114
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    4  ( =س)قجد المشتقة الأول  للاقتران 

 

  

  

  

  

 

  

  

 

  

  

 

  

  

 ،   1+س3( =س)اذا كان ق                            

 باستخدام تعريف العام للمشتقة ؟( س)اوجد قَ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     

 

 

                              

 

 

 

 

 

 

 

باستخدام التعريف  6(=س)جد المشتقه الاول  للاقتران ق

 العام للمشتقه ؟

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 العام للمشتقه جد المشتقه الاول  باستخام التعريف 

س(= س)للاقتران ق
2 
  ؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 11 مثال

   2118وزاره  
 

  2119وزاره  
 

  2111سؤال وزاره  
 

   طره المطر تحفر في الصخر 

     تكرارو لكا بال   ليس بالع ف           

احمد الراميني اللؤلؤة في الرياضيات المستوى الثالث  احمد الراميني
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  المشتقة  لإيجادباستخدام تعريف المشتقة    

س( = س)قل  الأو
2

  6−س2+

 ؟.3= عند س         

 

  

  

  

  

  

  

 

  

  

 

 

 

 

 

  

  

 

مشتقة لحساب استخدام تعريف المشتقة عند نقطة ب           

س2(=س)الاقتران ق
3

 ؟.صفر= عند س 3−س4+

 

  

  

  

 

  

  

 

  

  

  

  

  

 

  

  

 

  

  

 

 

  

 

  

  

    

  

           

 

 

 

 ( س)مقدار التغير في الا تران ق و كان( س)ق=اذا كان ص            

 هن(  هـ+س)ع دما تتغير س ما س الى              

             هـ6+ س هـ 4= ص
2
 ؟(س)فجد قَ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (   4)فجد قَ,   3 –س ( =  س)اذا كان ق                       

 باستخدام تعريف المشتقه الاول  عند نقطه؟                     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1تعريف المشتقة عند نقطة س

 (1س)ق−(ه+1س)قنــــــــها ( = 1س)قَ

 ه              1ه←               

 
 12 مثال

 13 مثال

  2119وزاره    
 

 صيفي 2115
 

 ع مات 5    
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 صفر( = س) قَ            19( =س)ق     

 

 

 

 

 

 

 

س= ص       
16

س  16( = س)قَ          
11 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

س 8= اذا كانت ص
13

س8× 13=(س)قَ         
9 

                                                                               
  

 

 

 

 

 

 

 

 

    
س6= ص                   

4
س 15 – 

0
س7+  

6
  10  -س 11+ 

 فجد صَ  ؟                

 :الحل                 

س 4×6                
0
س 0×15 – 

6
 11+س  6×7+ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

س( =)س)ق اذا كان      
6
س( )0+ 

0
س6+

6
   (س)جد ق( 

س6(= )س)قَ: الحل  
 

س( )
0
س6+

6
  + ) 

س0)                       
6
س( )س4+ 

6
 +0     ) 

                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قــواعــد الاشــتــــــــاق

 

 ىـــده الاولـــاعــقــال
 ثابت= صفر  يث جـ ( = س)جـ فان قَ( = س)اذا كان ق               

 صفر= بالعامية مشتقه ال ابت 
 

 مثال

 

 ـــالـــثـــهثـــالده ـــاعـــقــــال
 (س)قَ× جـ = ص دفان (   س)ق× جـ = اذا كان ص 

 س د                                                

 

 يمك  الرمز للمشتقه الاول  بالرمز 

 (س)قَ     او     دصاو       صَ 

 دس                
 

 مثال

 

 الــثــانــيــــهده ــاعــقــال
س = اذا كان ص 

ن
ن س ( = س) قَ =  ص دن فا 

 1-ن

 دس                 
  

 مشتقة الا تران× ال ابت ( = ا تران× ثابت ) مشتقة 
 

 مثال

 

 الـــرابــــعــــهده ـــاعـــقــــال
 (س)هَـ( +س)قَ= فان صَ( س)هـ ( + س)ق= اذا كانت ص  

                               

 

 
 الجمع و الطرحالمشتقه تنزع على : بالعاميه 

 مثال

 

 الــخـــامـــســــهده ـــاعـــقــــال
                               فان( س)ع× ( س)ق= اذا كانت ص

 ( (س))قَ  × ( س)ع( ( + )س)عَ × ( س)ق= )دص

 دس

 

 (الاول× مشتقه ال اني ( +)ال اني × مشتقه الاول)
 

 مثال

 

 الــســادســــهده ـــاعـــقــــال
 فان  (س)ق= اذا كانت ص 

 (       س)ع                    

  (س)ق× (س)عَ  -( س)ع× (س)قَ  =د ص

((س)ع)د س             
6

        

 

 (النسط ×مشتقه المقام ) –( المقام ×مشتقه النسط )

(المقام)                        
6 
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(I ) جد المشتقة الأول  في كل م  الحالات

 :  التالية 

 

س( = س)ق( 2)      13( = س)ق( 1)
3

+6 

( = )س)ق( 3)
2
(π   (4) 7  ( =  س)ق 

 

 : الحل

  

  

  

  

_____________________________ 

 

(II ) لكل مما يلي  د صجد : 

 د س            

(1)  1                        
 
    

 س       

 3 −س 6+  2   ( =س)ق( 2)

س                  
2
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  
  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Ш )ة جد صَ لكل ما الحالات التالي 

 

س( = )س)ق( 1
6
س4 −س 2()س0+ 

0
) 

 

س6( = س)ق( 6
6
  +4 

س                 
0
 س2+  

 

  

  

 

  

 

  

 

  

  

  
  

  

  
  

  

_____________________________ 

 

(IV )َلكل م  الحالات التالية( 1)جد ق : 

س4( = س)ق( 1)
3
 س6+  

س( = س)ق( 2)
2
س( )2−س) 

2
 (س3−

 

  

  

  

  
  

 أمثله

 : نتيجة مهمة

ع د وجند الجذر نقنم 

   جهيل أولا بالت
 (تحويل الجذر إل  قوة)

 ثم نشتق
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 :م  الحالات التالية لكل( س)جد قَ   

 

 .    7     ( =س)ق( 1)

س                  
2

+3  

 ج    4−      ( =س)ق( 2)

 6+ س 2                   

 .            3          ( = س)ق( 3)

س8+ س 4                   
2
  +9 

 

  

  

  

 

  

 
 

 

  

  

 

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 لتالية جد صَ لكل م  الحالات ا        

  4 −س =   ص ( 1

 

 س − 3=  ص ( 2

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 6(= 5)هـ,  7(= 5)قَ ,  0(=5)قاذا كان    

 :جد ما يلي 4(=5)هـَ  , 

 (                          5(َ  )هـ +ق( )1

 (5(َ  )هـ5+ ق  4( ) 6

 (                             5(َ  )هـ.ق( )0

 (5) ˈ  هـ(  4 

 ق             

 

 (                                  5) ˈ    ق( 5

 هـ    

2    )9    ˈ (5) 

                                                    ق        

 

7 )12   ˈ (5                                  ) 

 هـ     

 ( (َ 5( )هـ.ق( ))8

 

  :الحل

 

 

 

 

  فقط  الة خاصة بالجذر التربيعي

 مشتقة الجذر التربيعي

 مشتقة ما داخل الجذر= 

 الجذر نفسه×  6     
 

 حــــــــــــــــــــالات خـــــــــــاصــــــــه

 أمثله

 مثال

  الة خاصة بمشتقه القسمه

    ج  =إذا كان ص 

 (  ر)ع                  

ثابت قابل  جاقتران (ر)حيث أن ع

 للاشتقاق

 (س)عَ×  ج −=  دصفان 

((س)ع)دس             
2
 

 

 مثال
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( = س)، وكان ل 5( = 2)،  قَ  3( = 2)اذا كان ق

س4( + س)ق. س 2
2
 ؟(2)، لَ( س)جد لَ 

 

  

  
  

  

  

  

 

= اذا كان ص 
0
 تساوي ؟ دصفان         س     

 دس                             

 

 

 

 

, 3=(1)هـ, 2(=1)قَ,  1(=1)ان قاذا علمت

 1=عندما س( هـ.ق)فان مشتقه  2-(=1)هَـ

 تساوي ؟

 

 

 

 

 

 

  

 وكان  أ                ( =  س)كانت ق اذا 

 (                      1+س 2)                          

 فجد أ ؟ 14 –( = 1)قَ   

                  9 

 

  

  

  

  

  

  

 

  

  

 

 
س( = س) اذا علمت ان ق         

5
 1+ س 0– 

  ( 1)ق –( هـ+1)ق نــــــــهـا فان  

 ؟ تساوي

 ه                 3ه←          

 

   

 

 

 

 

                                  

 اذا علمت ان                           

س( = س) ق  
5
س5 – 

2
  فان  

 تساوي ؟  ( 1)ق –( هـ+1)قنــــــــهـا   

 ه                 3ه←          

 

 

 م ال

 مثال

 وزاره

 وزاره

 مثال

 وزاره

  2118سؤال وزاره  
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فان ا نتنع ( س)اما اذا كانت اللاويه عناره عا ا تران ق

 القنانيا اعله بالاضافه الى اشتقاق اللاويه اي كالتالي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : لكل مما يلي د صجد            

 د س                

س= ص ( 1
2
 جتا س 5+  

س6= ص ( 2
3
 ظا س2+  

س3= ص ( 3
4
 جا س 

        جا س        = ص ( 4

 جتا س+ 1              

 : الحل 
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 (س ) اذا كان ق            

س4جتا + س 7جا =            
2
س 3ظا +  

 ؟ (س)جد قَ

  
  

  

  

 

 دصس جد 4س ظا  6= اذا كانت ص      

 دس                                                 

  
  

  

  

 

 

هـ  3 –س   7( = س)اذا كان ق     
س
( س  )هـلو  + 

 (1)جد قَ

  
  

  

  

 

 مــشــتــقــه الاقـتتــرانــات الــدائــريــه

 ه= اذا كان ص 
س

 ه=  د صفان      
س
  

 د س                                       

هـ = إذا كانت ص 
(س)ق

هـ =  دصفان      
(س)ق

 (س) قَ×  

 د س                                       
 

 

    (س) جا ق= اذا كانت ص .1

 جتا س ×( س)قَ= صَفإن                             

         (س) جتا ق= اذا كانت ص  .6

 (جا س –) × (س)قَ=  صَفإن                     

           ( س) ظا ق= اذا كانت ص  .0

 ا × (س)قَ=  صَفإن                          
6
 س  

 

 مــشــتــقــه الاقترانات الاسيه و اللوغاريتميه

 جتا س=  (س)قَفإن         جا س( = س)انت قاذا ك .1

 جا س –=  (س)قَ فان جتا س     ( = س)اذا كانت ق .6

 ا=  (س)قَ  فان      ظا س ( = س)اذا كانت ق .0
6
 س  

  

 1    = د صفان لــن س   = اذا كان ص  

 د س       س              ه                         

                    (س)قَ=  دصفان ( س)ق لن= إذا كانت ص 
         
 

                      
هـ

    (س)دس     ق                 

 (مشتقه ما بداخل اللنغاريتم)=  بالعاميه           

 ما بداخل اللنغاريتم                            

 :تذكر ان 

 صفر  = 1لــن 

 
هـ

                  

 1=  هلــن   

   
هـ

                      

 

 6.7=  ه

 و هن العدد ال ينيري   
 

 مثال

 1 مثال

 2 مثال

 3 مثال
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 تساوي ؟  دصفان  س جاس6= اذا كان ص 

 دس                   

 

 

 

 

 س فجد صَ؟4جتا –ظاس  6= اذا كان ص

 

  

 

 

 

 

 :لكل مما يلي  دصجد        

 دس            

س= ص  (1
2
هـ –س 3جـــا   

س2
    

س2) لــو = ص  (2
2
  +1 )                   

 
    

  

                         

                                          

 

 

 

 

 

 

 

 
                         0 

هـ = اذا كانت ص 
س2+ س

 : دصجد     

 دس                                         

  

 

 

  

  

  

س)لو = ص    
3
 : دصجد ( س2+  

هـ     
 دس                           

  
  

 

                       6 
هـ  = ص  

س4+ س 
 ( 6+ س 5)لو +  

؟             دصجد ( فجد 
هـ

                       

 دس             

  

  

  

 

                         6 
هـ  = ص          

س3+ س 4
 1= عند س   دصجد     

 دس                                          
                                                

  

  

   

 

هـ( = س)اذا كان ق                        
س 

 , 

 ؟   (س)ق -(س∆+س)قنهــــــــــا    فان  

 س∆             3  س∆     
  
  

 

 

 للاقتران   دصجد                   

 دس                      

س= ص = ص  (3
2
هـ –س ظـــــأ   

س3
    

4)   
 

   

 

 

 

 لكل مما يلي   دصجد                         

 دس                            

س) لـــو= ص ( 1= ص  (5
2 – 

هـ ( +س 3 
س 2 -1

    

س= ص  (4
3
 ظـــا س+ جـــا س   

 

 

 

 
 

 

 

 

  2119وزاره  
 

  2118وزاره  
 

 صيفي 2115
 

 4 مثال

 5 مثال

 6 مثال

 7 مثال

  2111سؤال وزاره  
 

 شتوي 2115
 

 ع مات  0     

 ع مات  2     

 صيفي 2114
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س6=كان ص  إذا  
3

دس فجد 4+
2

 ص

دس                                          
2
 

 الحل 
  

  

  

  

 

 لكل م  الحالات التالية ( س)جد قً 

 (6+س2()3+س( = )س)ق( أ

 

س( = س)ق( ب
2
ه

س
 

 

سهلو3= ص ( ج
2
 

 

  الحل 
  

  

  

 

  

  

 

  

  

 

 

 (1)فجد قً(6+س3)هلو(=س)كان ق إذا   

  
  

  

  

أس(=س)كان ق إذا      
3

س3−
2

 8+س5+

 صفر فجد قيمة أ ؟( = 1)وكان قً

 

  
  

  

  

 

س( = س)كان ق إذا   
4
س+  

3
 4 −س 6+  

                          4        3   

 صفر ( = س)فجد قيمة س التي تجعل قً

 

 الحل
  

  

  

  

  

  

  

  

 

س)هلو(=س)إذا كان ق                        
2
 (1)فجد قً(5+ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( س2-6)هلو(=س)إذا كان ق                        

 (س)فجد قً                

 

 

 

  

 المــشــتــقـــات الــعـــلــــيـــــا

 ( س)ق= إذا كان ص 

 :يرمز لها باحدى الرموز التاليه المشتقة الأول  للاقترانان ف

 دص(= س)قَ= صَ =  

 دس                         

 :يرمز لها باحدى الرموز التاليهالمشتقة الثانية 

د( = س)قً= صً = 
2

 ص

دس                         
2

 

 1 مثال

 2 مثال

 3 مثال

 4 مثال

 5 مثال

 شتوي 2115
 

 ع مات 2    

 شتوي 2114
 

 ع مات 0    
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ع= إذا كان ص ( 1
3

  4+س3=ع ، ع6+

 ؟  د ص جد     

 د س              

  
  

  

  

  

  

  

 

ل= ص ( 2
2
س= ،  ل     7+  

2
  +1 

 : الحل 
  

  

  

 

  

  

 

س4= جاع    ،  ع =ص ( 3
3
  

 

 : الحل  
  

  

  

  

س16× جتاع =     
6
س16=  

6
س4)جتا 

0
) 

 

ع= إذا كان ص         
3
ع+  

2
 1+س3= ، ع   

 ؟  1= عند س  د ص جد       

 د س            

 : الحل
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                 

  

ل3= إذا كان ص     
2
س= ل ، ل 4 − 

2
−8  

 ؟  1= عند ل  د ص جد

 د س      

 : الحل
  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 2 مثال

 1مثال 

 3 مثال

 قـــاعــده الــســلــســلــــه

تستخدم هذه القاعدة ع د وجند معادلتيا ب  ث رمنز 

  و المطلنب فيها مشتقة تربط بي هما

  :خــطـــــوات الــــحــــــــل 

 نشتق كل معادلة على  دا( 1

 نطنق القاننن ( 6

 نستندل الرمنز و النسيط( 0
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                                2 

ع= إذا كانت ص       
3

س= ع ، ع +
5

 د ص جد 7+

 د س                                                            

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ه= إذا كان ص   
3
 ؟ د صجد ف  3     =  ه،  2+  

 دس    1+س2                                        

 : الحل
  

  

  

  

  

  

  

  

 
 

  

 
 

  

  

ع =إذا كانت ص 
2
س − 6= ع  ع ،2 − 

4
 

 ؟  د صجد  

 د س       

 

  
  

  

 

 

 

 

 

 

 

 دص فجد  ,  س 2 – 1= ع ,     1+ ع =   ذا كان ص ا 

 دس                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ع3=   اذا كان ص  
2
 دص فجد  ,  س 2 – 1= ع ,   ع   -

 دس                                                                  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4 مثال

 وزاره
 

 وزاره
 

 صيفي 2115
 

 شتوي 2115
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 في كل م  الحالات التالية د صجد        

 د س            

س= )ص ( 1  
2
  +1)

5 

  

  

  

 

( = س)ق( 2
3

س   
3
س7+  

 

  
  

                                    

  
  

  

  
  

  

 

     6        = ص ( 0

(2 −س  3)           
7
 

  

  

 
 

 
 

 

س =   ص ( 4
6
 − 1  . 

س                 
6
  +1

 

  
  

  

س=   ص ( 5 
6
س5+  

 

  
  

  
  

جا= ص ( 6
3

 س

  

  

  

  

 

  

ظا( = س)إذا كانت ق
2
 جتاس +س4 

 ( س)فجد قَ

 

  
  

  

  

  

ع − 5= إذا كانت ص       
3
س= )ع    ، 

2
(س3 − 

7 

 د صجد 

 د س     

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

     1+ ع   =إذا كانت ص                          

س4=ع           
3

 ؟   د صجد ف  9−

 د س                                   

  
  
  

  

 امثله

 مـشــتــقــه الاقــتـران الــمــركـــب

 ن                             

((س) ه= )إذا كان ص 
 

 1−ن                             

 (س) هَ× ((  س) ه)ن = د ص فان 

 د س     
 

 نشتق القوة ثم نشتق الاقتران: بالعاميه 
  2118سؤال وزاره   

 

 وزاره
 

  2118وزاره  
 

قاعده      

 الرمانه
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ه= إذا كانت ص      
س1−2

(س2جتا+) 
6
 د صجد  

 د س                                   

  
  

  

  

      

ه= اذا كان ص            
  س2

 انف 

 ؟  ( س)ق –( س ∆+س)قنــــــهـا 

 س ∆            1←س ∆ 

 

 

 

 

 

 

(1-س2( = )س)اذا كان ق     
4
  

 (1)َ  فجد قَ   

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  2119  وزاره
 

  2111وزاره    
 

 صيفي 2114
 

 ع مات  4     
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 ص                                                

 

 (1،ص1س)                 

 1ص                                                
 

 

 

 

 1س             س

 

  

  

  

  

 

 

 المماس للمنحن  أوجد ميل  

س2( = س)ق 
3
 س6 − 

 

  
  

 

  

 .   س2  (=س)جد ميل المماس لمنحن  ق

 1+س3                                          

 ( 4،  2)عند 

             7 

 الحل
  

  

  

 

 

 الاقترانجد ميل المماس لمنحن   

س2=  ص 
2
 2= عند س  س6 + 

 

 الحل

  

 

  

 الاقترانلمنحن   المماسمعادلة جد  

 1=عند س ( 4+  س()6+ س 2)=  ص  

 

 

  
  

 

  

 

  

 

  

 

  

 

 الاقترانالمماس لمنحن   معادلةجد       

س2= (س)ق 
 

 (1،  2−)عند النقطة  4+

 

  
 
  

 

  

 

  

 

  

 

 

  

 الاقترانالمماس لمنحن   عادلةجد م          

س3=  (س)ق
2
 1= عندما س3 − س2 + 

 

  
  

 

  

 

  

  

الـتــفــسـيـر الـهــندسي 
 لـلـمـشـتقـه

 1 مثال

 3 مثال

 4 مثال

 5 مثال

  د ص( = س)قَ= ميل المماس 

 د س                                

 (1،ص1س)بال قطة  معادلة المماس المار

 (1س −س )م =  1ص −ص 

 2 مثال

  2118سؤال وزاره  
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 الاقترانالمماس لمنحن   عادلةجد م 

 1= عندما س    س + س =  (س)ق      

 

 :الحل
  
 

  

  

 

  

  

  

 

  

  

  

 

س4( = س)إذا اكان ق  
−1

 س 9 + 

 2= فجد معادلة المماس عند س 

 :الحل
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

المماس قيم س التي يكون عندها ميل جد 

س6=  (س)الاقتران قلمنحن  
2
  س3 − 

 3يساوي 

 :الحل
  

 

  

  

  

  

 

للاقتران المماس إذا كان ميل          

(س−2(=)س)ق
4
عند النقطة  

 (1،ص1س)

 1، فجد قيم س 4يساوي 

 

  

  

 

  

  

  

  

  

 

 الاقترانالمماس لمنحن   عادلةجد م         

س3=  (س)ق
2

 عند النقطة س 2 +

(1 ،5 ) 

 

 :الحل

  

  

  

 

  

 

  

 

 

 

  

  2119سؤال وزاره  
 

 6 مثال

 7 مثال

 وزاره
 

 وزاره
 

 ان خانك ا دهم مره فالذنب ذننه

 وان خانك مرتيا فالذنب ذننك                
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  فان3+ س=  (س)إذا علمت ان قَ    

عندما ( س)المشتقة الأول  للاقتران ق

 تساوي؟ 1= س 

 

  

  

  

 

           

 جد س ف2+  1 ( =س)إذا علمت أن ق

 س                             

  1=عندما س لمنحن  لالمماس  عادلةم

 

 :الحل

  

  

  

  

  

 

  

  

 

  

 

لمنحن  المماس  عادلةمإذا كانت           

هي ( 8، 2)عند النقطة  (س)ق الاقتران

 ؟( 2)فأن قَ   س4= ص 

 

  

  

  

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

س= )إذا كانت ص         
4
 − 3)

3
 فجد  

 1= قاعدة المماس عند س 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 جد معادله المماس لمنحن  الاقتران                     

 1-= عند س       1( = س)ق               

س                           
2 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جد معادله المماس لمنحن  الاقتران                      

س3( = س)ق                
2
 عند النقطه   6+   

               (1    ,3  ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 وزاره
 

 وزاره
 

 وزاره
 

 8 مثال

 صيفي 2115
 ع مات 4      

 شتوي 2115
 

 ع مات 4     
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( 1 –س 3)س ( = س)اذا ق
2
فجد معادله المماس ,  

 1= عند س  (س)لمنحن  الاقتران ق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جد معادله المماس لمنحن  الاقتران                     

 ( 5,  3) عند النقطه   2 –س +    4( = س)ق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الـتــفــسـيــر الــفـيزيـائي لـلـمـشـتقـه

 (ن)فَ( = ن)ع

 قة المسافةمشت= السرعة : بالعاميه 

 
 

 (ن)ف= إذا تحرك جسيم و طع مسافة 

 (ن)ع=فان السرعة التي يسير بها الجسم 

 :وتعطى بالع  ة التالية
 

 (ن)فً( = ن)عَ( = ن)ت
 

 مشتقة السرعة = التسارع : بالعاميه 

 

 
 

مصطلحات مخفية داخل السؤال تدل ا على 

 ثنابت

 صفر= ( ن)ع دما ت عدم السرعة      ع

 صفر( = ن)ع دما ي عدم التسارع      ت

 صفر( =ن)ع دما يتن ف الجسم       ف

 شتوي  2114
 

 ع مات 2     

 صيفي 2113
 

 ع مات 4     
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 يتحرك جسم حسب العلاقة  

ن( = ن)ف
4 

ن3+ 
2 

 ما يلي  فجد 9+ 

 ثواني  3سرعة الجسم بعد مرور  (1)

 3= تسارع الجسم عندما ن  (2)

 

 الحل

  

  

  

  

  

  

  

  

 

ن2( = ن)إذا كانت ف
3
فما  7 –ن 6 – 

 ث/م18تسارع الجسم عندما تكون سرعته 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

ن( = ن)يتحرك جستم حستب العلاقتة ف    
3
ن12 – 

2
  +3 

  بالثواني ، جتد  ، حيث ف المسافة بالأمتار ، ن الزم

 السرعة عندما تنعدم التسارع ؟

 

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

ن( = ن)يتحتترك جستتم حستتب العلاقتتة ف   
2
، حيتتث ف  6+ ن 4 – 

   السرعةتنعدم  مت  المسافة بالأمتار ، ن الزم  بالثواني ، جد

 

  

 

 

  

  

  

  

 

ن( = ن)يتحرك جسم حسب العلاقة ف  
3
،  6+ ن 3 – 

متار ، ن الزم  بالثواني ، جد حيث ف المسافة بالأ

 ؟رع عندما تنعدم السرعة استال

 

  

  

  

  

 

 

 

  

 

  

ث/ م 2( = 1)ت                       
6

 

 

  تحرك جسم حسب العلاقة ي                          

ن( = ن)ف                          
3
حيث ف ،15+ ن 3 – 

رع استجد ال المسافة بالأمتار ، ن الزم  بالثواني ،

 ؟ ث/ م 9تصبح سرعته عندما 

 

  

  

  

  

 

 

  

 

  

ث/ م 16( = 6)ت                               
6
 

 1 مثال

 2 مثال

 3 مثال

 4 مثال

 5 مثال

  2118وزاره    
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ن( = ن)العلاقة فوفق يتحرك جسم  
3
حيث ،7+ ن 2 – 

زم  بالثواني ، جد سرعته ف المسافة بالأمتار ، ن ال

ث/ م 12يصبح تسارعه عندما 
2
 ؟ 

  

  

  

  

  

 

 

 

 

(6)0( = 6)ع:.             
6
 ث/ م 13=  6 –

 

 العلاقة  وفقيتحرك جسم         

ن( = ن)ف       
2
حيث ف ، 5+  ن – 

الجسيم  رعاستالمسافة بالأمتار ، ن الزم  بالثواني ، جد 

 ؟ثواني ع  بدء الحركة 3بعد مرور

  

  

  

  

  

 

 

 

  

 العلاقة  يم وفقيتحرك جس           

ن2( = ن)ف
3
ن 3 – 

2
التي يقطعها لمسافة حيث ف ا، 

جد ,  1 ≤ن,  بالأمتار ، ن الزم  بالثوانيالجسيم 

المسافه التي يقطعها الجسيم عندما يكون تسارعه 

ث/م31
2
    

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 عل  خط مستقيم وفقا للاقتران يتحرك جسم 

ن( = ن)ف 
3
ن3 – 

2
التي  حيث ف المسافة،7+  

,   1 ≤ن,  نيبالأمتار ، ن الزم  بالثوا يقطعها الجسيم

ث/ م 12يكون تسارعه عندما جد سرعه الجسيم 
2
 ؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 عل  خط مستقيم وفقا للاقتران يتحرك جسم 

ن( = ن)ف 
3
التي  حيث ف المسافة، 1+ ن 2 – 

,   1 ≤ن,  بالأمتار ، ن الزم  بالثواني يقطعها الجسيم

ث/ م 25يكون سرعته عندما جد تسارع الجسيم 
 
 ؟ 

 

  2118وزاره    
 

  2119وزاره    
 

 ع مات 4     

 صيفي 2115
 

 شتوي 2115
 

 ع مات 5     

 صيفي 2114
 

 ع مات 5     
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 س                                 

 س                                      

س= العرض × الطول = المساحة 
2
 

 س 4= المحيط 

 

 

 

 

 

  

 ص                       

             

 س                                    

 ص × س= المساحة 

 ص2+ س 2= المحيط 

 

 

 

 

  

 

 ع                                     

 

  

 س                                      

 إذا علمت أن طول قاعدته يساوي س وارتفاعه يساوي ع 

.
.

 س ع 1 =مساحة المثلث . 

                         2 

 

 

 

  

 

 

 

 

 إذا علمت أن طوله يساوي س 

 ص = عرضه 

 ع = ارتفاعه 

.
.

 س ص ع= الحجم . 

 

 

 

 

            س                                       

 س                                            

 س                                                  

 س = كل أضلاعه متساوية الأبعاد 

س= ح = الحجم 
3
  

س4= المساحة الجانبية 
2
 

س6= المساحة الكلية 
3
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 الــمــربــــــع

 

 الــمــســتـــطــيــل

 

 الــمــثــلــث

 

 متــوازي الاضــلاع

 

 الــمــكــعــب
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س (=س)ق  كان إذا
2

 7+س8 −

 (س)فترات التزيد والتناقص للاقتران ق ،جد

  

  

  
  

 

     

  

 

 

  

  

س1(=س)كان ق إذا   
3

س1 −
2

  8 +س6 −

                        3       2 

 يليجد ما 

 فترات التزايد والتناقص(1

   لحرجهاالقيم (2

 القيم القصوى للاقتران(3

  

  

  

  

 

 

 

 

  

  

 

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

س (=س)كان ق إذا
3 

 :دفج 1+س3 −

 قيم س الحرجة للاقتران ق (1

 فترات التزايد والتناقص للاقتران  (2

 عظمى للاقترانال و صغرىالالقيم ( 3

  

  

  

  

 

 

  

  

 

 الــتـــزايــــــد و الــتــــنــاقــــص

قاعده اختبار المشتقه الاولى: اولا  
 

 قصانتخطوات إيجاد فترات التزايد و ال

 

 ((س)قَ )قة الأولى تنجد المش .1

لإيجاد أصفار  0( = س)نضع قَ .2

 تسمى النقاط الحرجةقة و تالمش

نضع النقاط الحرجة على خط الإعداد و  .3

 نفحص إشارتها

 تزايد ← قة موجبة تإذا كانت المش .4

 تناقص←قة سالبة تمشإذا كانت ال       

 إلىعندما يتحول الاقتران من متزايد 

 تسمى تلك النقاط ( قمة)متناقص 

 قيمة عظمى

 إلىعندما يتحول الاقتران من متناقص 

 تسمى تلك النقاط ( قاع)متزايد

 قيمة صغرى
 

2000سؤال وزاره  مثال  
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(2+س(=)س)إذا كان ق 
3
فترات   التزايد والتناقص  دفج 

 للاقتران 

 

  

  

  

  

 

 

  

  

  

  

 

 

 

 

 

س3(=س)إذا كان ق 
2 

س −
3

+1 

 ؟(س)التزايد والتناقص للاقتران ق فترات دفج 

  

  

 

 

 

  

  

  

أس(=س )ق  قترانللاإذا كان        
2

س نقطة حرجة 6+

 ؟أ فما قيمة 1=عند س

  

  

  

  

  

 

  

 

س (=س)التزايد والتناقص للاقتران ق فترات جد
3
 − 

 5 + س48

  

  

  

  

  

س −1(=س)إذا كان الاقتران ق
2 

الاقتران ق يكون  نفا

 الفترة  فيمتزايد 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

سأ (=س)إذا كان للاقتران ق  
2

نقطة حرجة  2+س8 −

 فان قيمة أ تساوى 1=عند س

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 كان الاقتران ذاا                       

س2(=س)ق  
3

فترات التزايد والتناقص  دفج 2+ س24−

 ؟(س)للاقتران ق

 الحل 

  

  

  

  

 

 

 

  

  

  

  

  

 مثال

2000سؤال وزاره   

 وزاره

2011سؤال وزاره   

2008ه سؤال وزار  

 وزاره

2000سؤال وزاره   
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س (=س)إذا كان ق  
2

قيمة (س)س فان للاقتران ق4−

 عظمى عندما س تساوي 

  

  

  

  

 

 

 

  

  

  

 

 

  

س (=س)إذا كان ق        
3

 فجد  5+

 قيم  س  الحرجة( 1

 فترات   التزايد والتناقص( 2

 عظمىالصغرى و الالقيم ( 3

 

  

  

  

 

 

  

 

  

  

  

  

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

س (=س)كان ق إذا
3

قة تس استخدم اختبار المش12 −

 للاقتران ىالثانية لإيجاد القيم القصو

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 0=(1)قَ ،3− (=1)إذا كان ق 

 0(=3)قَ    4(=3)ق 5(=1)قً

 فجد القيمة العظمى والصغرى للاقتران 2− (=3)قً

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 مثال

قاعده اختبار المشتقه الثانيه: ثانيا  
 

 :الحلخطوات 

 (المشتقة الأولى أصفارأي نجد )نجد القيم الحرجة (1

 للاقتران ةنجد المشتقة الثاني( 2

في (  المشتقة الأولى أصفار)نعوض القيم الحرجة(3

 ةقة الثانيتالمش

 القيمة عظمى←سالب الجواب  كان إذا  

 القيمة صغرى←موجبكان الجواب  إذا 

 فشل الاختبار ←صفر كان الجواب إذا   

 قة الأولىتونستخدم اختبار المش             
 

 مثال

 مثال

 وزاره
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 اعتمد على الرسم  في إيجاد ( س)ق ىالرسم يمثل منحن 

 (س)فترات التزايد والتناقص للاقتران ق( 1

 الحرجة س القيم( 2

 وىصالقيم الق(3

 (1−)قَ ،  (3)قَ(4

 

 (س)ق

 

            3          2     1      − 1   − 2 

 

  

  

  

  

 فيمتزايد  الاقتران فان( س)الشكل يمثل منحن الاقتران ق

 الفترة

 (∞,  5 ]( ب    (           ∞,  3 ]( أ

 [3, ∞  −)  (د             [      5،1(]ج

 

 (س)ق

 

 

 

 

                5    4     3    2   1           

 

فان ( س)اعتمد على الشكل المجاور الذي يمثل منحنى ق

 الاقتران ق يوجد نقطة حرجة عندما س تساوي 

 4(د       2(  ج       1(صفر    ب( أ

 

 

 

 

 

 

       4     3      2     1 

 

 

 

 

اعتمد عليه لإيجاد ( س)الرسم التالي بين منحن الاقتران ق 

  يلي ما

 (س)زايد والتناقص للاقتران قفترات الت( 1

 قيم س الحرجة( 2

 يوجد عندها قيمة عظمى التي قيم س( 3

 القيمة العظمى ( 4

 يوجد عندها قيمة صغرى التي قيم س( 5

 القيمة الصغرى( 6

   (4،2)                            2 

 

 

                      (2،1)          1 

 

5         4       3        2       1 

  

 

 

  

   

  

  

  

 

 

 

  يليما  دج( س)قَ  ىمثل الشكل المجاور منحني       

 التزايد والتناقص فترات( 1

 (س)قيم س الحرجة للاقتران ق ( 2

 القيم القصوى( 3

 

 (سٍ)قَ

 

 

                      4    3    2   1 

 

 الحل

  

  

 

 

 

  

 

 

 طرق ايجاد القيم القصوى باستخدام الرسم
 

 مثال

 وزاره

 مثال

 مثال

 موجب         فوق محور السينات

 سالب        تحت محور السينات
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 ىمعتمدا على الشكل الذي يمثل منحن

 ؟  =قيمة عظمى عند س ( س)فان للاقتران ق ( س)ق   

                                        2( أ

         2(    سٍ)قَ                2−(ب

 1( ج

 صفر  ( د

 
2                             −2  

 

 

 

 

 

  

 

فان ( س) قَ  ىعلى الشكل المجاور الذي يمثل منحن معتمدا

 قيمة عظمى عند س تساوي ( س)للاقتران ق 

 1− ( أ

 2(      س)قَ               1 (ب

 2  (ج

 3 ( د

                    3     2   1         −1      

 

 

 

  

فان  ق متناقص على ( س)قَ  ىمثل الشكل المجاور منحني

 الفترة 

 (∞ , 1]( أ

 (        س)قَ            [1,  0] (ب

             [1،1− ( ]ج

 1                    [1, ∞  −)  (د

                                            −1 

 

  

واجب على الأسئلة ( س)ق ىاعتمد على الرسم البياني لمنحن

 التي تليه 

 لتزايد والتناقصاجد فترات (  1

          رجةالقيم الح( 2

  ىالنقط القصو(3

 (س)ق

 

 

3     2      1            −1 

  

 

 ق  الأولى للاقتران المشتقة ى مثل الشكل المجاور منحني 

  2 (=5) قَ (=3) قَ 

 صفر  (=6)قَ (=1)قَ

 

 شكل في إيجاد الاعتمد على 

 قيم  س  الحرجة( 1

 التزايد والتناقص للاقتران ق  فترات ( 2

 نقط القيم القصوى للاقتران ق (3

 

 2(                               س)قَ          

 

                                                 1       

 

6      5      4       3      2     1 

 

  

 

 

  

  

  

  

  

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2008سؤال وزاره   

2008 سؤال وزاره  

 وزاره

 مثال

 مثال
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 ضدددما  اوحاصددد  ( 06)جدددل الادددللاي الجدددها  م  و  دددا   

 اكبم ما ا ك  

 
  
  

 

 

 

 

  

  

  

 

  

 وحاصددد   م  دددو  ( 06)ا  دددجدددل الادددللاي الجدددها  م  و  

 اق  ما ا ك  ؟ ممااي م

 

  
  

  

  

  

  

  

  

  

 

وحاص    (60)ا  م  و   موجبايلاي  ل        

 اكبم ما ا ك  ؟ اضما  

 

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ط ددددددددددددددا يحم  الشددددددددددددددك  جقطادددددددددددددد  ار  مسدددددددددددددد طي

كد    جل االي القطا  ل كوي مساح  ا اكبم مدا ا  م م 066

 ؟

 الحل
 

 

 

  

 

  

 

  

  

  

  

  

 
 

  

  

  

  

  

  

  

 تطبيقات على القيم القصوى

نحتاااااج التطبيقااااات علااااى القاااايم القصاااااوى     

 لشااااااي اصااااااغر كميااااااة  أو اكباااااارجاااااااد يلا

 متغير

 :الحلخطوات 

 (أمكن  إن)نرسم شكل توضيحي للسؤال  (1

   المعادلة حسب المقدار  أوتكوين الاقتران  (2

 المطلوب     

 ط قواحد ف تحويل المعادلة إلى متغير (3

 لإيجاد  الصفرنشتق ونساوى المشنقة ب (4

 (المطلوب )القيمة الحرجة     

 نختبر القيم الحرجة باستخدام اختبار  (5

  ةة الأولى أو الثانيتقالمش    
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 مثال

 مثال
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م066  الشك  مساح  ا جقطا  ار  مس طي
2
تقع  جى  

 سجا ولم اي  تس ف  ن م مس قيم فإذا أرال مالك اض

كوي يل  أااالها    جى ضف  الن م جلاالواج    الواق

 سياج ا اق  ما اك  ؟

 

  
  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

( 60) ام  و    الجهاياي ال وجباي حما الاللاي الصحي

 وحص  ضما  ا اكبم ما ا ك  ؟ 

 الحل 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

ما الاللاي : آلاتي ح  ال سال   فاض ال  تيقابمس خلما تط

و ( 06) حاصدددد  ضددددما  ا  الجددددهايالصددددحياي ال وجبدددداي  

 اق  ما ا ك  ؟  م  و   ا

 
  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

سم جل طول ا  266  الشك  محيط ا جحلاق  مس طي

 اكبم ما اك    ل ساحا كوي ل

  
  
  

 

  

 

  

  

  

 

  

2000سؤال وزاره   

2011سؤال وزاره   

2010سؤال وزاره   
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 22 ا  الشك  الا غطاء ح  هاته مملصنلوق مالني قا  

سم
2
في تصنياه   س خلم ال الة ال   كوي ك يل هما أااال 

 اق  ما ا ك  ؟

 

  
  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

  

 

ورق    ددد  صدددنلوق مف دددوى مددد  ا  جدددى مددد  قطاددد   ادددمال

وذلدددق اقطدددع   سدددم 06سدددم 06 هدددا  إااالك  الشدددجمسددد طي

ممااددات م سدداوا   نددل ر وسدد م  لأددم لأنددي ا جدد اء البددار ة  

إلددى ا  جددى   مددا ح ددم اكبددم صددنلوق ا كدد  صددنا  ا ددهه         

 ؟الطماق 

 الحل 
 

  

  

  

  

 
  
  

  
  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

  

أرال  ا إذك  ئم م م  ا سلاك الشا 066للى م ار   

الشك  ما االا قطا  س طيج  قطا  ار  م جتسي  ال  ار 

ا الاي مساح  ا اكبم ما الجهاي  يالجو ال س طيج ا ر  

 ا ك  ؟

  

  
 

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

سددم 22)مسدداح  ا  مسدد طيج صددفيح  مدد  الددورق  
2

اددمال ( 

 جي ا إذا كاي  م  كد  مد  ال امشدي  فدي      إ لايطبا   

مدد  ال ددانبيي   فددى كدد   و )اسددم   (رق وأسددفج اراس الددو

االي الورق  ح ى تكوي ال ساح  اكبدم مدا    لف ( سم 6.0)

 ا ك  
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جل    سم 06=مثجث قائم ال اوا  م  و  ضجاي القائ   

 اكبم مساح  م كن  لج ثجث؟

 

  

 

 

  

 

  

  

  

  

  

  

  

 
 

 
 

  

  

  

  

 
 

  

إذا كاي طول ضجاي القائ   فدي مثجدث قدائم ال اواد  اسداوي      

 سم   ف ل اكبم مساح  م كن  لج ثجث  06

 

  

 

  

 

 

  

  

  

  

  

  

  

 
 

  

  

  

 

 

  

امال تسيج  قطا  ار  مس طيج  الشك  إذا كانت      

 ملناني 0 تكجف  ال  م الواحل م  ال انبيي  ال  وا اي  هي

لنانيم ف ل مساح  اكبم  0وم  ال انيي  الآخما  هي 

 قطا  ا ك  تسي  ا ا بجغ 

 ؟لانار  6266
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 0إذا كانت تكجف  قطا  واحلة لإن اج ق يص اساوي  (1

 ف ل ال كجفه الكجيه ؟

 

 

 

 

إذا كانت تكجف  قطا  واحلة م  الخ انات الش سي  ( 2

 تاطى االالاق 

 ؟ف ل ال كجف  الكجي ( 0− س  2) 

  

  

  

 

 

 

 الكجي لج بياات هو  الإامالكاي اق ماي  إذا

س 2− ( = س)ل
2
س لانار و اق ماي ال كجف   06+  

لات حيث س  لل الوح. س لانار  26( = س)الكجي  ك

 :ال ن    م  سجا  ما ف ل ما اجي 

 الماح الحلي, الحلي  الإامال, ال كجف  الحلا   (6

 ما ا ك  مقي   س ال ي ت ا  الماح اكب (2

 

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  

  

 

  

كانت تكجف   فإذا, ان ج مصنع لجثلاجات س لألاج  ش ماا 

+ س 0 – 60666( = س)ك   تاطى االالاق   إن اج ا

س
2
 لانار ف ل  206اي ابيع الثلاج  الواحلة اسام وك 

 الكجي لج صنع م  ايع الثلاجات  الإامالاق ماي 

ابيا ا ال صنع ش ماا ل حقيق  أي لل الثلاجات ال ي ا ب 

 اكبم راح م ك  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تطبيقات اقتصاديه على التفاضل

مصطلحات  3يلزمنا في هذا الدرس التعرف على 

 جديدة 

 اقتران التكلفة الكلية( = س) ك  (1

 التكلفة الحدية( = س)كَ 

 الكلي الإيراداقتران ( = س)د (2

 الحدي الإيراد( = س)دَ 

 اقتران الربح( = س)ر  (3

 لربح الحديا( = س)رَ 

 :  أنحيث 

 التكلفة الكلية + الربح = الكلي  الإيراداقتران 

 (س)ك ( + س)ر ( = س)د     
 

 :ملاحظ  

إذا أعطانا السؤال تكلفة قطعة 

واحدة أو ربحها أو إيرادها و طلب 

منا التكلفة الكلية أو الإيراد الكلي أو 

 ىالربح الكلي فإننا نضرب المعط

 بـ  س 
 

 امثجه
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س –س 26( = س)كاي ل إذا
2
الكجي  الإامالهو اق ماي  

س هو اق ماي ال كجف  الكجي  ف ل 0+ 26= (س)وكاي ك

 س ال ي ت ا  الماح أكبم ما ا ك  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

كانت تكجف   فإذاان ج مصنع لجحواسيب س ج ا  أسبو يا  

 تاطى االالاق  ا سبو يالكجي  الإن اج

س+ س 06+ 266( = س)ك 
2
وكاي ال صنع ابيع  

 لانار ف ل 206ال  ا  الواحل ا بجغ 

 الكجي الإامالاق ماي 

 اق ماي الماح الكجي 

ليحقق  أسبو ياابيا ا ال صنع  أيال ي ا ب  ا ج  ة لل 

  اكبم راح

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

 الكجي الناتج    ايع س م  من ج ما هو الإامالكاي  إذا

س –س 26( = س)ل 
2
 وال كجف  الكجي  

س ال ي ت ا  الماح اكبم ما  س ف ل قي   66( = س)ك 

 ا ك  

 

  

 

  

 
 

  

  

 

  

 

 

 

 

س –س  60( = س)إذا كاي ل 
2
 – 26   

س 2( = س)ك  
2
  ه ا إامال س م  60+ س  0 – 

 :ف ل  وحلات سجا  ماين  و تكجف  ا 

 اق ماي الماح(  6

 قي   س ال ي ت ا  الماح اكبم ما ا ك ؟( 2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

لبيع س وحلة من ج ما ااطى  الكجي الإامالكاي  إذا

س 2 –س  06( = س)االالاق  ل
2
 

 تساوي؟ 66= فاي الإامال الحلي   نلما س 

 

 

 مثال

2008سؤال وزاره   

2008سؤال وزاره   
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 تحتوى هذه النسخة على 
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  شرح مفصل للمادة 

 امثلة شاملة لتغطية كافة الافكار 

  القوانين والفرضيات والنظريات 

  اسئلة مقترحة 

  4799 – 4772اسئلة الوزارة للسنوات السابقة من  
 

مركز فارس 
 حواري الثقافي

 تلاع العلي

 عمانجبل 

 نصيرأبو 
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الليث 

 التعليمية
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 مكتبة 
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